ПОЛОЖЕНИЕ

О проведении районного экологического конкурса «Тропинка» для младших школьников

Цели и задачи:
            - повышение уровня экологического образования и воспитания детей;

- формирование у школьников научно-познавательного, нравственного и практического отношения к окружающей среде и к здоровью;

- совершенствование природоохранной деятельности детских экологических объединений.

Организаторы конкурса:
Станция юных натуралистов г. Нязепетровска 
Участники конкурса:
В районном конкурсе принимают участие учащиеся 4 классов общеобразовательных школ. От каждой школы 3 человека.

Порядок проведения конкурса:
Конкурс проводится 8 февраля 2017 года в 12-00 ч. по адресу: г. Нязепетровск, ул. К.Маркса, 9.
Конкурс состоит из 6 этапов:
1. Первый этап – «Сообщества водных объектов»:
участники конкурса должны иметь представление о происхождении водных объектов (естественное, искусственное), подразделении водных объектов на водоемы и водотоки, знать условия, в которых обитают растения и животные, адаптации к ним, пищевые цепи в водных экосистемах, правила поведения на воде, экологические проблемы водных объектов Челябинской области, водные объекты, которые находятся на территории особо охраняемых природных территорий области, растения и животные Красной книги, обитающих в водных экосистемах области.

2. Второй этап – «Лесные сообщества»:
участники конкурса должны знать лесообразующие породы, виды леса, экологические проблемы лесов в Челябинской области, правила поведения в лесу, ресурсы леса, которыми пользуется человек (древесина, лекарственные растения, медоносные растения, грибы съедобные и ядовитые, ягоды, живица и пр.), пищевые цепи в лесных сообществах, мероприятия по охране лесов от пожаров,   растения и животные Красной книги, которые обитают в лесах.
3. Третий этап – «Сообщества лугов»:
участники конкурса должны знать виды лугов (пойменные, суходольные), пищевые цепи в луговых сообществах, виды использования лугов человеком (пчеловодство, выпас скота, сенокошение), лекарственные растения лугов, медоносные растения лугов, животных луговых сообществ,  виды растений и животных Красной книги, обитающих в луговых сообществах. 
4. Четвертый этап – «Сообщества степей»:
конкурсанты должны знать виды растений и животных, составляющих степные сообщества, пищевые цепи степных экосистем, лекарственные растения степей, влияние человека на степные сообщества (распашка земель, выпас скота, рекреационные нагрузки, скашивание), особо охраняемые природные территории Челябинской области, расположенные в степных районах,  виды растений и животных Красной книги степей. 
5.Пятый этап – «Войти в природу другом»:

участники конкурса должны знать поведения  человека в природе, уметь объяснять необходимость их выполнения для экологически грамотного взаимодействия человека с природой.

6.Шестой этап – «Живые барометры»:
конкурсанты должны иметь представление, о фенологических наблюдениях, знать наиболее распространенные примеры, связанные с изменением жизнедеятельности  растений и животных, уметь объяснять данные примеры с научной точки зрения.
Список растений и животных к проведению этапа 
«Сообщества водных объектов»
 
Растения: роголистник погруженный, водяной орех (чилим, рогульник), сальвиния плавающая, осока водяная, омежник водяной, поручейник широколистный, аир обыкновенный, пузырчатка обыкновенная, телорез обыкновенный, вахта трехлистная (трифоль трилистник), кубышка желтая, ряска маленькая, элодея канадская, камыш озерный, стрелолист обыкновенный, рогоз широколистный, сусак зонтичный, тростник обыкновенный. 
Виды из «Красной книги»: кувшинка чисто-белая, кувшинка четырехгранная, кубышка малая, росянка английская. 
 
Животные:  жерлянка краснобрюхая, обыкновенная жаба, лягушка озерная, тритон обыкновенный, лещ, карась, сазан, плотва (чебак), сиг, щука, судак, окунь, сом, ратан, язь, карп, рипус, дафния, рак речной, циклоп. 
Виды из «Красной книги»: европейская норка, речная выдра, европейская чернозобая гагара, кудрявый пеликан, большая белая цапля, краснозобая казарка, лебедь-шипун, обыкновенный турпан, черноголовый хохотун, болотная черепаха, стерлядь, европейский хариус, обыкновенный подкаменник, широчайший плавунец, сфагновая водомерка.
 
 
Список растений и животных к проведению этапа «Лесные сообщества»
 
Растения: береза бородавчатая, сосна обыкновенная, клен, ильм, орляк обыкновенный, сныть обыкновенная, аконит высокий, костяника обыкновенная, наперстянка крупноцветковая, первоцвет крупночашечный, медуница неясная, брусника, герань лесная, душица обыкновенная, лабазник шестилепестной, буквица лекарственная, ель европейская, липа сердцелистная, щитовник мужской, купальница европейская, горицвет сибирский, кислица обыкновенная, копытень европейский, зверобой продырявленный, хвощ лесной, лещина, рябина, бересклет, жимолость, черемуха, малина, шиповник, осина. 
Виды из «Красной книги»: венерин башмачок пятнистый, венерин башмачок настоящий, гнездовка настоящая, пион уклоняющийся, чина литвинова, фиалка морица, фиалка душистая, подлесник уральский, петров крест чешуйчатый.

 

Животные: обыкновенный еж, обыкновенная бурозубка, рыжая вечерница, заяц-беляк, белка обыкновенная, бурундук, лесная соня, лесная мышь, рыжая полевка, волк, лисица, бурый медведь, горностай, ласка, лесной хорек, лесная куница, барсук, рысь, кабан, пятнистый олень, косуля, лось, муравей, волк. 
Виды из «Красной книги»: летяга, садовая соня, лесной лемминг, черный аист, обыкновенный осоед, большой подорлик, беркут, орлан-белохвост, мохнатый сыч, ястребиная сова, бородатая неясыть, пестрый дрозд, веретеница ломкая, жук-олень, усач-кожевенник, обыкновенный богомол, рыжий лесной муравей.

 

Грибы: белый гриб, волнушка, масленок обыкновенный, моховик, мухомор красный, мухомор пантерный, опенок летний, опенок осенний, опенок ложный, подберезовик, подосиновик, поганка бледная, рыжик деликатесный, сыроежка пищевая.
Список растений и животных к проведению этапа «Сообщества лугов»
 
Растения: василек луговой, анис, герань луговая, гвоздика травянка, горошек мышиный, донники (лекарственный, белый), пырей ползучий, зверобой продырявленный, клевер луговой, лапчатка прямостоячая (калган), лютик едкий, чина луговая, манжетка обыкновенная, мята полевая, нивяник обыкновенный, пижма обыкновенная, подорожник большой, тмин обыкновенный, тысячелистник обыкновенный, цикорий обыкновенный. 
Виды из «Красной книги»: пырейник зеленочешуйный, пырейник уральский, рябчик шахматовидный, тюльпан биберштейна, лук мелкосетчатый, ятрышник обожженный, гвоздика пышная, солодка коржинского, первоцвет длиннострелочный. 
 
Животные: серый кузнечик, навозник обыкновенный, могильщик погребальный, капустная белянка, луговой мотылек, пчела мохнатоногая, травяная лягушка, зеленая жаба, прыткая ящерица, обыкновенный перепел, пустельга обыкновенная, коростель обыкновенный, полевой жаворонок, чибис, белая трясогузка, европейский крот, обыкновенная полевка, полевая мышь, мышь-малютка. 
Виды из «Красной книги»: большой кроншнеп, вертлявая камышевка, обыкновенная медянка, черный аполлон, зеленоватая перламутровка, медведица-гера, луговой шмель, луговой муравей.
 
Список растений и животных к проведению этапа «Сообщества степей»
 
Растения: шалфей степной, лабазник шестилепестной, горицвет весенний, вишня степная, овсец пустынный, типчак, волосатик, тимьян губерлинский, горноколосник, тысячелистник благородный, астра альпийская, гвоздика иглолистная, льнянка меловая, хвойник двухколосный, типчак, мятлик однолетний, девясил шершавый, чина лесная. 
Виды из «Красной книги»: ковыль красивейший, рябчик русский, тюльпан раскрытый, ирис сизоватый, ирис карликовый, гвоздика уральская, копеечник серебристолистный, остролодочник башкирский, лен многолетний, льнянка уральская.
 
Животные: обыкновенный суслик, степная мышовка, слепыш, жаворонок, журавль-красавка, богомол, бескрылая сага, полоз желтобрюхий, утка-пеганка, серая куропатка, полевая мышь, мышь-малютка, степная гадюка, восточная ящерица, еж, землеройка, крот, степная тиркушка, авдотка, медянка, водяной уж. 
Виды из «Красной книги»: русская выхухоль, степная пищуха, большой тушканчик, серый хомячок, степной лунь, степной орел, красавка, дрофа, стрепет, восточная степная гадюка, древесный гипераспис, степная дыбка, степной шмель, шмель лезус, мохнатая сколия.
 
 
Перечень лекарственных, ядовитых и дикорастущих пищевых растений Челябинской области.
 
Лекарственные растения: адонис весенний (горицвет весенний), багульник болотный, боярышник кроваво-красный, валериана лекарственная, вахта трехлистная, горец змеиный, душица обвкновенная, зверобой продырявленный, копытень европейский, крапива двудомная, кровохлебка лекарственная, лапчатка прямостоячая, наперстянка крупноцветковая, пустырник пятилопастный, рябина обыкновенная, тимьян ползучий, толокнянка обыкновенная, тысячелистник обыкновенный, череда трехраздельная, чистотел большой, шиповник иглистый, щитовник мужской.
 

Ядовитые растения: белена черная, болиголов крапчатый, вех ядовитый, волчье лыко, вороний глаз, дурман обыкновенный, лох узколистный, чистотел большой.
 

Дикорастущие пищевые растения: борщевик сибирский, брусника обыкновенная, вишня кустарниковая, горец альпийский, земляника лесная, калина обыкновенная, клюква мелкоплодная, костянка каменная, крапива двудомная, лук линейный, малина обыкновенная, смородина черная, черемуха обыкновенная, черника обыкновенная, щавель кислый
 
 
